5402) Karl vill understka hur ménga personer

5403

som dr under 15 ar pa en stor konsert med

40000 personer.

Han viljer slumpmassigt ut 160 personer.

Av dem var 18 personer under 15 ar.

a) Hur stor 4r populationen?

b) Hur stort &r stickprovet?

¢) Hur stor andel av stickprovet dr under
15 ar?

d) Vilket dr resultatet av hans
undersokning?

En reklam for ett nytt schampo kan ses
av 85000 hushéll inom ett omrade. [ ett
slumpmaissigt urval pd 1200 hushall har
119 sett reklamen.

Hur ménga hushall inom omradet kan
forvintas ha sett schamporeklamen?

5404/ 1 en idrottsforening med 450 medlemmar

5405
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ar 40 % seniorspelare och 60 % juniorer.

Gor ett urval pd 10% av medlemmarna
som speglar forhallandet mellan antalet
seniorer och juniorer.

En restaurangigare vill ta reda pa vad

kunderna tycker om menyval, service m.m.

Att fréga alla kunder under en dag blir for
tidskridvande. Han tdnker dérfor gora en
stickprovsundersokning.

Vilken av foljande urvalsmetoder ska han
vélja? Motivera ditt svar.

Metod 1

Fraga alla kunder som serveras av en
slumpmadssigt vald servitér under en dag.

Metod 2

Fréga var 5:e kund som bestker
restaurangen under en dag.

Metod 3
Fréga alla kunder som é&tit en slumpvis
vald matrétt under en dag.

5407

En fabrik producerar 20000 glodlampor
per dag. Vid en kvalitetskontroll under en
dag testades var 25:e lampa. Av dessa var
3 lampor trasiga.

a) Vilken dr populationen. Hur stor dr den?

b) Vilket &r stickprovet och hur stort &r det?

¢) Under en arbetsvecka (5 dagar)
levereras alla producerade lampor till
en varuhuskedja.
Hur méanga av dessa lampor kan
férvantas vara trasiga?

Aldersfordelning vid olyckor i skidbacken.
Eldepans 0> 00 810 520 20— 30
Andel (%) 10 60 20
Alder (3r) 30—40 40->50 50—
Andel (%) 6 2 2

"Tabellen visar att tonaringar dr de simsta
skidakarna.”
Varfor ar pastdendet ovan missvisande?

5408 En stor burk innehéller 250 karameller

som har samma form men olika smalk.
Det finns hallon, citron och lakrits.

Evy vill veta hur manga hallonkarameller
det finns i burken.

Beskriv hur hon kan gora utan att
undersdka hela burken.

5409| Vid en viljarundersékning infor ett

riksdagsval i Sverige fick ett antal
slumpvis utvalda personer, 700 kvinnor
och 700 mén, svara pa frdgan:

Vilket parti tdnker du résta pa?

Av de som besvarade fragan svarade 5% av
kvinnorna och 9% av ménnen parti X och
totalt 84 personer svarade parti Y.

a) Vilken var populationen?
b) Hur stort var stickprovet?

¢) Vilket av de tva partierna fick flest
roster i undersékningen?

SANNOLIKHET OCH STATISTIK

5410 Kan urvalen nedan ge en skev bild av

populationen? Motivera ditt syar.

a) P4 en hemsida ber man alla som har
handlat ange om de ar nojda eller inte.

b) Ett féretag testar en ny tandkrdm s§ hir:

De studenter vid en visg hégskola som

under ett ar vill delta i forsoket fir gratis

tandkr%im och sina tinder regelbundet
undersékta av tandlikare.

c) Vaq t'ycker svenskarna om alkohol-
poh”nken? En enkit ges till var 10:e
besékare pd fem slumpmassigt utvalda
Systembolag under en dag.

d)Ten marknadsundersﬁkning ringer man

alula med ett telefonnummer som slutar
pa 317.

Vid ett test av en medicin far en grupp av

5412

patienter ett piller med aktiv substans och
en grupp far ett piller utan aktiv substans
(placebo). Patienterna slumpas mellan de
olika grupperna.

I'tabellen visas resultatet.

— 0
 Antal som  Antal som inte
_ tillfrisknade tillfrisknade

GruppA |

| Far medicin -‘ 114 i‘ 86 |
' GruppB
 Fér placebo | 44 ' 156 /

—

a) Hur stor ande] av patienterna i or
u
tillfrisknade? sropp A

b) Hur stor andel av patienterna i
nai
tillfrisknade? s

9] En forskare pastar att de flesta patienter
blir béttre av medicinen. Ar detta sant?

Forklara vad som menas med att ett urval
ar '

a) slumpméssigt
b) representativt
c) stratifierat.

5.4 STATISTIK

5413 Pa"ett foretag ska medarbetarnas trivsel
matas genom en enkétundersskning.

Ange nagon fér- respektive nackdel med
en totalundersékning respektive en
stlckprovsundersﬁkning.

@1_4] Vid en valjarundersékning infér ett val

1
2
3
4
5
6
7
8

gjordes en stickprOVsundersijkning.

{ kalkylbladet visas antalet personer i varje
aIdel;sgrupp i populationen. Det visas
ocksa hur de i urvalet tinker rosta samt

valdeltagandet vid férra valet.

Alders,

Urval

Parti A
Parti B
Parti C
6vriga

A B

—TE

i

.E,

grupp 18-298r  30-494r 50-644r 65 ar och dver.

__ Valdeltagande (%) 81,5
Antal personer
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a) Paul skriver formeln =B5/B4,
Forklara vad han vill berdkna.

b) \{ﬂken formel ska han skriva i cellen F5
fér att berékna antalet réster parti A far
enligt undersékningen?

¢) I cellerna F6, F7 och F8 skriver han
formler som motsvarar deniF5.

Vilken formel ska han skriva i G5 for
att berdkna andelen réster som parti A

kan forvintas f3 i procent enligt
unders6kningen?
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